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พระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ. 2510

โดย นางสาวมารอซิดา เจะหะ

ผู้ช่วยเจ้าพนักงานจัดเก็บรายได้

องค์การบริหารส่วนตําบลพิเทน

พ.ร.บ.ภาษีป้าย พ.ศ.2510

มีผลใช้บังคับ 1 ม.ค. 2511 มี 7 หมวด คือ

หมวด 1 บททั่วไป

หมวด 2 การยื่นแบบ

หมวด 3 การประเมินภาษีและการชําระ

หมวด 4 เงินเพิ่ม

หมวด 5 พนักงานเจ้าหน้าท่ี

หมวด 6 การอุทธรณ์

หมวด 7 บทกําหนดโทษ

ป้ายท่ีอยู่ในข่ายต้องเสียภาษี

มาตรา 6 แห่งพระราชบัญญัติภาษีป้าย พ.ศ.2510

ป้ายแสดงช่ือ ยี่ห้อ เครื่องหมายท่ีใช้ในการประกอบการค้าหรือประกอบกิจการอ่ืนเพื่อหารายได้หรือ

โฆษณาการค้าหรือกิจการอื่น เพื่อหารายได้ไม่ว่าจะได้แสดงหรือโฆษณาไว้ท่ีวัตถุใด ๆ ด้วยอักษร ภาพ หรือ

เครื่องหมายท่ีเขียน แกะสลักจารึกหรือทําให้ปรากฏด้วยวิธีอื่น

หลักของภาษีป้าย จัดเก็บจากป้าย แบ่งออกได้ก่ีประเภท ก่ีลักษณะ ไม่ใช่อัตรา มีอยู่ก่ีป้าย แบ่งเป็น

4 อย่างคือ

1. ป้ายแสดงช่ือ ชื่อ การเรียกแทนตัวบุคคล ห้าง ร้าน หรือ สถานประกอบการ เช่น ป้ายชื่อ

บริษัท ป้ายชื่อร้านค้า
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ร้านกาแฟ ไม่ใช่ช่ือโดยเฉพาะ ร้านถ่ายเอกสาร ร้านขายกาแฟ ร้านเสริมสวย
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ปัญหาของการจัดเก็บป้าย “ชื่อ”

คําพิพากษาศาลฎีกา ท่ี 995/2531 ป้ายชื่อสํานักงานแพทย์ “รักษาโรค สิว ฟ้า กระ และโรค

ท่ัวไป” เป็นคํายาว ๆ

มาตรา 6 ไม่ใช่ช่ือเฉพาะเพียงอย่างเดียว ไม่ว่าเป็นช่ือเฉพาะหรือชื่อทั่วไป คิดเป็นภาษีป้าย
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2. ป้ายแสดงยี่ห้อ
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3. ป้ายแสดงเครื่องหมาย

เครื่องหมาย ท่ีใช้หรือจะใช้เป็นที่หมายหรือเก่ียวข้องกับสินค้า เพื่อแสดงว่าสินค้าท่ีใช้เคร่ืองหมาย

ของเจ้าของเครื่องหมายนั้น แตกต่างกับสินค้าของบุคคลอื่น

พ.ร.บ.ภาษีป้าย หมายถึง เครื่องหมายการค้า ไม่ใช่เครื่องหมายทั่วไป เช่น ร้านขายก๋วยเตี๋ยว ข้ึนเป็น

รูปดอกไม้ เกี่ยวข้องกับการค้าหรือไม่ เป็นประเภทท่ี ไม่ได้คิดดอกไม้เป็นเครื่องหมายการค้า

คําถาม ป้ายลูกศร บอกทางเข้าออกไม่มีข้อความอ่ืน ถือเป็นเครื่องหมายตาม พ.ร.บ.ภาษีป้ายฯ

หรือไม่
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คําตอบ ไม่เก็บ เป็นเครื่องหมายท่ัวไป ไม่มีข้อความอ่ืน ไม่เก็บภาษีป้าย

ป้ายทางออก และมีลูกศร แม้จะเป็นผู้ประกอบการเอกชน มีชื่อหรือไม่ มีเครื่องหมายหรือไม่

มีข้อความโฆษณาหรือไม่ ไม่สามารถเก็บป้ายเหล่านี้ได้

ถ้ามีชื่อบริษัท อยู่ด้านใน ถ้ามีลูกศรในป้าย จะไม่ตัดลูกศรออก มีคําพิพากษา

หนังสือ สถ. ท่ี มท 0808.3/11993 ลงวันท่ี 9 ธันวาคม 2557 เรื่องตอบข้อหารือของบริษัท

บิ๊กซี ซูปเปอร์เซ็นเตอร์ จํากัด (มหาขน)
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ป้ายโครงเดียวกัน ท่ีต้องคิดเพียงป้ายเดียว

คําพิพากษาศาลฎีกาที่ 117/2519 วางแนวทางได้ดังนี้

1. ลักษณะโครงสร้างป้ายต้องทําติดต่อกันเป็นผืนเดียวกัน
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2. ไม่สามารถแยกส่วนของป้ายออกจากกันได้

ลักษณะของป้ายท่ีแม้จะอยู่ในโครงเดียวกัน แต่สามารถแยกส่วนของป้ายออกจากกันได้ นับเป็นสอง

ป้าย

มีการแบ่งแยกลูกศรอย่างชัดเจน ถ้าไม่มีการโฆษณาไว้ในป้ายลูกศรนั้น ไม่เสียภาษีป้าย

แถบสี ไม่ใช่แบ่งขอบเขตของป้าย ถ้ามีช่องว่าง 1 มิล ถือว่า แบ่งได้

คําพิพากษา ผู้ประกอบการทาสีทับอีกด้านหนึ่ง มีสองด้าน จดจําพิพากษาศาลไว้ ไม่มีหลักในการตอบ

ฎีกา 1265/2519 ป้ายโครงเดียวกัน แต่มองเห็นได้สองด้าน คิดตามด้านที่มองเห็น
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4. ป้ายข้อความโฆษณา

หลักเกณฑ์
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การแสดงหรือติดตั้งของป้าย

ตามมาตรา 6 แห่ง พ.ร.บ.ภาษีป้าย พ.ศ.2510

“...แสดงหรือโฆษณาไว้ท่ีวัตถุใด ๆ ด้วยอักษร ภาพ หรือเครื่องหมายท่ีเขียน แกะสลัก จารึก หรือ

ทําให้ปรากฏด้วยวิธีอื่น”
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หากมีข้อความตามมาตรา 6 หรือไม่

ข้อสังเกต

1.ป้ายไม่จําเป็นต้องมีลักษณะที่ยึดติดกับพื้นดินเท่านั้น ป้ายไฟ ป้ายไฟนีออน เช่น ร้านเสริมสวย หรือ

ตัวว่ิง ป้ายธงญี่ป่น แบบขาตั้ง ป้ายแบบแขวนหน้าร้าน ป้ายไฟ ป้ายไฟนีออน
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ป้ายไฟหมุนหน้าร้านเสริมสวย เสียภาษีป้ายหรือไม่ ไม่มีชื่อ ไม่มีโฆษณา ไม่มีคําอธิบาย เก็บภาษีไม่ได้

ไม่เสียภาษีป้าย

ป้ายกระดานดํา



~ 14 ~



~ 15 ~

2.ภาษีป้ายไม่มีบทบัญญัติให้คิดตามระยะเวลาท่ีติดตั้ง

มาตรา 7 (วรรคแรก)

หลัก > เจ้าของป้ายมีหน้าท่ีเสียภาษีป้ายโดยเสียเป็นรายปี

ข้อยกเว้น – ป้ายที่เริ่มติดตั้งหรือแสดงในปีแรก ให้เสียภาษีป้ายตั้งแต่วันเริ่มติดตั้งหรือแสดงจนถึงวัน

สิ้นปี และให้คิดภาษีป้ายเป็นรายงวด งวดละสามเดือนของปี โดยเริ่มเสียภาษีป้ายตั้งแต่งวดท่ีติดตั้งป้ายจนถึง

งวดสุดท้ายของปี

สรุปหลักเกณฑ์ป้ายท่ีต้องเสียภาษี

1. ต้องเป็นป้าย ดังต่อไปนี้

1.1 ป้ายที่แสดงชื่อ ยี่ห้อ หรือเครื่องหมาย

- ใช้ในการประกอบการค้า

- ประกอบกิจการอ่ืนเพื่อหารายได้

1.2 ป้ายโฆษณา

- โฆษณาการค้า

- กิจการอื่น เพื่อหารายได้

2. แสดงหรือโฆษณาไว้ท่ีวัตถุใด ๆ ด้วยอักษร ภาพ หรือเครื่องหมายท่ีเขียน แกะสลัก จารึก หรือทํา

ให้ปรากฏด้วยวิธีอ่ืน

3. ไม่เป็นป้ายที่ได้รับการยกเว้นตามท่ีกฎหมายกําหนดไว้

ป้ายตรวจสภาพรถยนต์เอกชน (ตรอ.) เช่น ตรวจสภาพรถเอกชน (ตรอ.) กรมฯ ตอบข้อหารือตามป้าย

ไม่ใช่เป็นส่วนราชการ ผู้ท่ีได้รับอนุญาต กรมฯ ตอบไม่ได้รับข้อยกเว้น เครื่องหมายท่ีเก่ียวข้องกับกิจการของ

เอกชน ต้องเสียภาษีป้าย



~ 16 ~



~ 17 ~

ป้ายตามผูกขาด ป้ายถูกบังคับให้มีขึ้นตามกฎหมาย ป้ายที่อยู่ด้านบน เช่นโลโก้ ของราคาน้ํามัน ให้

เก็บภาษีป้าย
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คําถาม จัดเก็บภาษีป้ายหรือไม่ เช่น ใบอนุญาตให้ประกอบกิจการสถานพยาบาล

ป้ายท่ีได้รับการยกเว้น มาตรา 8 แห่ง พ.ร.บ.ภาษีป้าย พ.ศ. 2510 กฎกระทรวง



~ 19 ~



~ 20 ~



~ 21 ~

(5) ป้ายภายในอาคารประกอบกิจการค้า หรือภายในอาคารซ่ึงเป็นที่รโหฐาน ท้ังนี้ เพื่อหารายได้

และมีพื้นท่ีไม่เกินตามท่ีกฎกระทรวงกําหนด แต่ไม่รวมถึงป้ายตามกฎหมาย ว่าด้วยทะเบียน

พาณิชย์

ป้ายท่ีได้รับการยกเว้น ได้แก่

1.ป้ายภายในอาคารประกอบกิจการค้าฯ เพื่อหารายได้ และมีพื้นท่ีไม่เกิน 3 ตารางเมตร (ตาม

กฎหระทรวง ฉบับท่ี 8 (2542)

2.ป้ายภายในอาคารซึ่งเป็นท่ีรโหฐาน เพื่อหารายได้ และมีพื้นท่ีไม่เกิน 3 ตารางเมตร (ตามกฎ

หระทรวง ฉบับท่ี 8 (2542)

หากมีพ้ืนที่เกิน 3 ตารางเมตร ต้องเก็บภาษีป้ายนั้น

แนวทางปฏิบัติ (ตอบข้อหารือ)

ป้ายภายในอาคารที่จะได้รับการยกเว้นต้องไม่ใช่เป็นการประชาสัมพันธ์ ท่ีจะให้บุคคลภายนอก

เห็น เช่น

- ป้ายภายในอาคารประกอบกิจการค้าฯ เพื่อหารายได้ และมีพื้นท่ีไม่เกิน 3 ตารางเมตร

(ตามกฎกระทรวง ฉบับที่ 8 (2542)
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- ป้ายสติกเกอร์ท่ีติดกระจก เห็นโฆษณาทางหน้าต่าง ภายในอาคาร ต้องเข้าไปอยู่ใน

อาคาร ไม่มีเจตนาให้บุคคลภายนอกเห็น ไม่ใช่ป้ายภายในอาคาร เก็บตามปกติ

- ป้ายในร้านเสริมสวย
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ป้ายที่แสดงหรือติดตั้งท่ีหัวจ่ายน้ํามัน หรือใต้หลังคาจําหน่ายน้ํามันเป็นป้ายภายในอาคารหรือไม่

แนวทางคําวินิจฉัยตามคําพิพากษา ฎีกาที่ 1743/2544 ป้ายที่อยู่ในอาคาร ปั๊มน้ํามัน โลโก้แถบ

หลังคา ลักษณะสถานท่ีจําหน่ายน้ํามัน หลังคาที่ยื่นออกมา จะถือเป็นส่วนหนึ่งของอาคาร ถือเป็นส่วนควบ

ยกเว้น ภาษีป้าย

แถบสี จะวัดตามแนวชายคา หรือเฉพาะโลโก้ วัดเฉพาะขอบโลโก้
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เช่น สุวรรณภูมิ Suvarnabhumi

ถ้าป้าย ถ่ัวต้ม ทําเอง ปลูกเอง ขายเอง ไม่ได้ซ้ือมาขาย ให้ยกเว้น
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(7) ป้ายขององค์การท่ีจัดตั้งข้ึนตามกฎหมายว่าด้วยการจัดตั้งองค์การของรัฐบาล หรือตาม

กฎหมายนั้น ๆ และหน่วยงานท่ีนํารายได้ส่งรัฐ

1.องค์การท่ีจัดตั้งขึ้นตามกฎหมายว่าด้วยการจัดตั้งองค์การของรัฐบาล

พระราชบัญญัติว่าด้วยจัดตั้งองค์กรของรัฐบาล พ.ศ.2496 จัดตั้งโดยพระราชกฤษฎีกา

- องค์การขนส่งมวลชนกรุงเทพ

- สถาบ้นการบินพลเรือน

- องค์การสวนพฤกษศาสตร์

- องค์การอุตสาหกรรมป่าไม้

- องค์การสวนยาง

- องค์การตลาดเพื่อการเกษตรกร

- องค์การส่งเสริมกิจการโคนมแห่งประเทศไทย

- องค์การตลาด

- องค์การสวนสัตว์

- องค์การพิพิธภัณฑ์วิทยาศาสตร์แห่งชาติ

2. องค์การท่ีจัดตั้งขึ้นตามกฎหมายว่าด้วยการนั้น ๆ
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เช่น หน่วยงานรัฐวิสาหกิจขนาดย่อม SME Bank มีกฎหมายจัดตั้งไว้ เพื่ออํานวยความสะดวก

ทางเศรษฐกิจ ต้องยกเว้นภาษีป้ายให้หน่วยงานนั้น ธนาคารรัฐวิสาหกิจ ธนาคารเพื่อการส่งออกของประเทศ

ไทย เอ็กซิมบี้แบงค์ EXIM Bank ธนาคารอิสลามแห่งประเทศไทย ธนาคารเอเชีย หน่วยงานท่ีเป็นบริษัท

ไปรษณีย์ บริษัท ทีโอที ภาษีป้ายยกเว้น มีกฎหมายจัดตั้ง แต่เก็บตู้โทรศัพท์ เป็นภาษีโรงเรือน

ปตท. นํารายได้ส่งรัฐ พ.ศ.2545 เปลี่ยนการถือทุน เป็นหุ้น เป็น มหาชน ตัวแทนจําหน่าย บริษัท

ในเครือ นําโลโก้ ปตท. มาติดในปั้ม ปตท.ไม่ได้ดําเนินการเอง
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ปั๊มน้ํามัน ปตท. พระราชกฤษฎีกา ของกระทรวงมหาดไทย ตอบเป็นรายจังหวัด ให้จัดเก็บ

3. หน่วยงานท่ีนํารายได้นําส่งรัฐ ตัวอย่าง หน่วยงานฯ เช่น โรงงานยาสูบ กระทรวงการคลัง ฯลฯ
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ป้ายธนาคารตามภาพ กรุงไทย ต้องเสียภาษีป้ายหรือไม่ ไม่มีข้อยกเว้น ตามมาตรา 8 มีเพียง ธกส

ธอส ออมสิน และ ธปท.
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(8) ป้ายของธนาคารแห่งประเทศไทย ธนาคารออมสิน ธอส./ธกส. และบรรษัทเงินทุนอุตสาหกรรม

แห่งประเทศไทย

(9) ป้ายของโรงเรียนเอกชนตามกฎหมายว่าด้วยโรงเรียนเอกชน หรือ สถาบันอุดมศึกษาเอกชน

ตามกฎหมายว่าด้วยสถาบันอุดมศึกษาเอกชนที่แสดงไว้ ณ อาคารหรือบริเวณของโรงเรียนเอกชนหรือสถาบันฯ

- พ.ร.บ.โรงเรียนเอกชน พ.ศ.2550 ม.28 (อักษรไทย – มีคําว่า “โรงเรียน” กํากับในชื่อ + ขนาด

ของอักษรต่างประเทศต้องไม่มีขนาดใหญ่กว่าอักษรไทย)

- พ.ร.บ.สถาบันอุดมศึกษาเอกชน พ.ศ.2546 ม.21 (อักษรไทย + คํานําหน้าช่ือว่า วิทยาลัย

สถาบัน หรือมหาวิทยาลัยฯ + อักษรต่างประเทศได้)



~ 33 ~

เช่น โรงเรียนกวดวิชา ซีไอซี โรงเรียน เดอะเบรน ชลบุรี ไม่ต้องเสียภาษีป้าย ป้ายโรงเรียน

เอกชน มีโลโก้ จดทะเบียนยกเว้น ชื่อภาษาอังกฤษ ป้ายชื่อต้องมีประกอบ ติดป้ายภายในบริเวณโรงเรียน

ป้ายของเอกชน ป้ายชื่อ คุมอน สถาบันติวเตอร์ ไม่มีอักษรไทยที่เป็นชื่อ ขนาดอักษรต่างประเทศ

ไม่ใหญ่กว่าอักษรไทย
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(10) ป้ายของผู้ประกอบการเกษตร ซ่ึงค้าผลผลิตอันเกิดจากการเกษตรของตน

เช่น จําหน่ายทุเรียนกวน นําผลิตผลจากการปลูก แปรรูป แล้วนําไปขาย เช่น กล้วยตาก ทุเรียน

กล้วย นําผลผลิตนั้นมาทําเอง ไม่ใช่รับซ้ือแล้วนํามาขาย ทําฟาร์มกุ้ง
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(11) ป้ายของวัด หรือผู้ดําเนินกิจการเพ่ือประโยชน์แก่การศาสนาหรือการกุศลสาธารณะ

โดยเฉพาะ
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(12) ป้ายของสมาคมหรือมูลนิธิ ป้ายตามท่ีกําหนดในกฎกระทรวง

(13) ป้ายตามท่ีกําหนดในกฎกระทรวง ตัวอย่าง

กฎกระทรวง ฉบับที่ 2 (พ.ศ. 2535)

1.ป้ายที่ติดตั้งหรือแสดงไว้ที่รถยนต์ส่วนบุคคล รถจักรยานยนต์ รถบดถนน หรือรถแทรกเตอร์

พ.ร.บ.รถยนต์ พ.ศ.2522

มาตรา 4 “รถยนต์ส่วนบุคคล” หมายความว่า

1.รถยนต์นั่งส่วนบุคคลไม่เกินเจ็ดคน

2.รถยนต์นั่ง

2.ป้ายที่ติดตั้งหรือแสดงไว้ที่ล้อเลื่อน ตามกฎหมายว่าด้วยล้อเลื่อน “ปัจจุบันกฎหมายว่าด้วย

ล้อเลื่อนยกเลิกแล้ว” โดยผลของพระราชบัญญัติยกเลิกกฎหมายบางฉบับท่ีไม่เหมาะสมกับกาลปัจจุบัน

พ.ศ.2546

บนล้อเล่ือน ถ้าเข้าข้อความ เก็บภาษีป้ายได้ ท่ีอยู่บนล้อเลื่อน
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3.ป้ายที่ติดตั้งหรือแสดงไว้ที่ยานพาหนะ นอกเหนือ 1 และ 2 โดยมีพื้นท่ีในการติดตั้งหรือแสดงไม่

เกิน 500 ตร.ซม.

ป้ายท่ีไม่ได้รับการยกเว้นตามกฎกระทรวง
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รถประจําทาง รถตู้ พื้นท่ีของป้ายเกิน 500 ตร.ซม. จะเก็บท่ี อบต.ไหน

กฎหมายภาษีป้าย อํานาจและหน้าท่ีจัดเก็บภาษีป้ายเป็นของหน่วยงานใด สํานักงานหรือที่ว่าการ

ของราชการส่วนท้องถ่ิน ซ่ึงการจดทะเบียนยานพาหนะ ได้กระทําในเขตพื้นท่ี มาตรา 15 (2)

ผู้มีหน้าท่ียื่นแบบแสดงรายการ เพ่ือเสียภาษีป้าย (ภป.1) คือเจ้าของป้าย

- บริษัท ซัพพลาย จํากัด ได้ก่อสร้างโครงป้ายเหล็กขึ้น นายศิริชัยจึงขอเช่าโครงป้าย

ดังกล่าว เพื่อแสดงป้ายโฆษณายี่ห้อโทรศัพท์ของตน

ถามว่า ใครเป็นเจ้าของป้ายตามความหมายของ พ.ร.บ.ภาษีป้ายฯ

ใครได้รับประโยชน์จากการโฆษณา ตามมาตรา 6

เจ้าของป้าย คือ ใคร

แนวทางตามคําพิพากษาศาลฎีกาแผนกคดีภาษีอากร

“เจ้าของป้าย หมายถึง เจ้าของกรรมสิทธิ์ผู้จัดทําป้ายมาเพ่ือแสดงชื่อ ยี่ห้อเครื่องหมายท่ีใช้ในการ

ประกอบการค้าหรือประกอบกิจการอื่นของตนเพื่อหารายได้ หรือโฆษณาการค้าของตนหรือโฆษณากิจการอื่น

ของตนเพื่อหารายได้”



~ 42 ~

ขยายความหมายของคําว่า “เจ้าของป้าย”

ผู้ท่ีได้รับประโยชน์จากการติดตั้งป้ายส่วนใหญ่ คือ เจ้าของสินค้า หรือเจ้าของข้อความที่โฆษณา

คําตอบในข้อนี้ คือ นายศิริชัย

- ไทยธนาคารได้ว่าจ้างบริษัทโชว์เคสทําป้ายโฆษณา โดยมีสัญญาตกลงกันว่า ให้

บริษัทโชว์เคสเป็นผู้ชําระภาษีป้าย

1. แจ้งประเมิน ภ.ป.3 ไปท่ีไทยธนาคารหรือบริษัทโชว์เคสฬ

คําตอบ คือ ไทยธนาคาร

2. ใบเสร็จจะออกให้นามใคร ?

คําตอบ คือ ไทยธนาคาร

ถ้ามาชําระแทน ต้องมีหนังสือมอบอํานาจจากเจ้าของป้ายด้วย เก็บไว้ ใบเสร็จออกในนามเจ้าของ

ป้าย

กรณีท่ีหาตัวเจ้าของป้ายไม่ได้ (มาตรา 18)

ลําดับท่ี 1 ผู้ครอบครองป้าย

ลําดับท่ี 2 หาตัวผู้ครอบครองป้ายไม่ได้

“”กรณีถ้าป้ายติดตั้งบนอาคาร ให้เจ้าของหรือผู้ครอบครองอาคาร

“กรณีถ้าป้ายติดตั้งบนที่ดินของผู้อ่ืน เจ้าของหรือผู้ครอบครองท่ีดินที่ป้ายติดตั้งอยู่ มีหน้าท่ีเสีย

ภาษีตามลําดับ

คําถาม

นายหนึ่งเป็นเจ้าของอาคารได้ทําสัญญาให้นายสอง เช่าอาคารนายสองจึงให้นายสาม เช่าพ้ืนที่

บนอาคาร และนายสามได้ก่อสร้างโครงป้ายเหล็กขึ้น เพื่อให้นายส่ีเช่าโครงป้ายเพ่ือโฆษณาการค้าของตน

ขอให้เรียงลําดับผู้มีหน้าท่ีเสียภาษี

นายสี่ - นายสาม - นายหนึ่ง -นายสอง

ใครเป็นผู้ครอบครองป้าย เจ้าของโครงสร้างเหล็ก ป้ายที่ติดตั้งไว้บนอาคาร

ข้ันตอนการดําเนินการภาษีป้าย

1.ประชาสัมพันธ์การจัดเก็บภาษี

2.(เดือนมกราคมของทุกปี) ออกสํารวจการติดตั้งป้าย

3.แต่งตั้งพนักงานเจ้าหน้าท่ีและพนักงานเก็บภาษี

4.มกราคม-มีนาคม (เป็นระยะเวลาในการยื่นแบบ ภ.ป.1)
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พนักงานเจ้าหน้าท่ีแต่งตั้งจากใคร ผอ.กองคลัง อํานาจหน้าท่ีสูงไปตามตําแหน่ง ลงนาม ใน ภป.3

ส่งให้ปลัด พนักงานเจ้าหน้าท่ี คําส่ังคือใครเป็น ปลัด หรือ ผอ.กองคลัง เช่นลําดับท่ี 1 คือ ปลัด ลําดับท่ี 2 ผอ.

กองคลัง นายกฯ แต่งตั้งใครแล้ว ต้องให้คนนั้นเซ็น ไม่สามารถให้จัดเก็บเซ็นได้

แต่งตั้งให้เป็นปัจจุบันไปทุกปี

กระบวนการ

ระยะเวลาการยื่นแบบ ภป.1

เจ้าของป้ายต้องยื่นแบบ ภป1 ภายในเดือน มีนาคมของทุกปี (มาตรา 12 วรรคหนึ่ง)

ยกเว้น 3 กรณี ท่ีให้เจ้าของป้ายยื่นแบบภายใน 15 วันนับแต่วันท่ีติดตั้งหรือเปลี่ยนแปลงแก้ไข

ป้าย

1.ติดตั้งหรือแสดงป้ายหลังมีนาคม

2.ติดตั้งหรือแสดงป้ายใหม่แทนป้ายเดิมท่ีเสียภาษีไปแล้ว ให้ยื่นแบบ แต่ไม่ต้องยื่นเสียภาษีไปแล้ว

3.เปลี่ยนแปลงพื้นท่ีป้าย ข้อความ ภาพ หรือเครื่องหมาย อันเป็นเหตุให้เสียภาษีเพิ่มขึ้น

โจทย์ ติดซัมซุง เพิ่มขนาดให้ใหญ่ขึ้น เก็บเฉพาะ 200 ตามข้อ 3 เก็บในส่วนที่เพ่ิมข้ึน เป็นกรณี

ข้อยกเว้น ยื่นแบบภายใน 15 วัน

หลักการคํานวณภาษีป้าย

การคํานวณพื้นท่ีป้าย ให้คํานวณตาม บัญชีอัตราภาษีป้าย (6) และ (7) ท้าย พ.ร.บ. และตาม

อัตราภาษีป้าย ท่ีกําหนดในกฎกระทรวง

บัญชีอัตราภาษีป้าย

(6) พื้นท่ีของป้ายไม่ว่าจะมีรูปร่างหรือลักษณะอย่างไร ให้คํานวณ ดังนี้

(ก) ถ้าเป็นป้ายท่ีมีขอบเขตกําหนดได้ ให้เอาส่วนกว้างท่ีสุดคูณด้วยส่วนยาวท่ีสุดคูณด้วยส่วนยาว

ท่ีสุดของขอบเขตป้ายเป็นตารางเซนติเมตร

(ข) ถ้าเป็นป้ายท่ีไม่มีขอบเขตกําหนดได้ ให้ถือว่าตัวอักษรภาพ หรือเครื่องหมายท่ีอยู่ริมสุดเป็น

ขอบเขตสําหรับกําหนดส่วนกว้างท่ีสุดและยาวท่ีสุดแล้วคํานวณ (ก)

- ป้ายที่มีขอบเขต เช่น ป้ายสี่เหลี่ยมจัตุรัส ป้ายสี่เหลี่ยมผืนผ้า ป้ายวงกลม และป้ายวงรี

การวัดป้ายท่ีมีขอบเขตกําหนดได้
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วัดตามกรอบสี่เหลี่ยม หากเป็นวงกลม วงรี หรือสามเหลี่ยม ให้ตีกรอบเป็นส่ีเหลี่ยมล้อมกรอบรูป

นั้น แล้ววัดขนาดกว้างคูณยาว
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- ถ้าเป็นป้ายท่ีไม่มีขอบเขตกําหนดได้ ให้ถือว่าตัวอักษรภาพ หรือเครื่องหมายท่ีอยู่ริมสุดเป็น

ขอบเขตสําหรับกําหนดส่วนกว้างท่ีสุดและยาวท่ีสุดแล้วคํานวณ (ก)

เช่น ป้ายรีสอร์ท ป้ายอะเมซอนร้านกาแฟ สติกเกอร์โปร่งแสง ติดกระจกหน้าร้าน วัดเป็นป้ายท่ี

ไม่มีขอบเขต กระจกไม่ใช่ป้าย พื้นท่ีของป้ายมี 2 ลักษณะ
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ป้ายที่อยู่บนโครงสร้างเดียวกัน แม้ว่าจะซ้อนทับกันบนบนป้ายเดียวกัน ป้ายแบบนี้ ซ้อนอยู่บน

โครงเดียวกัน นับเป็นป้ายเดียวกัน

ป้ายตาม (1) (2) (3) หรือ (4) เม่ือคํานวณพ้ืนที่ของป้ายแล้ว

(ก) ถ้ามีเศษเกินกึ่งหนึ่งของห้าร้อยตารางเซนติเมตร ให้นับเป็นห้าร้อยตารางเซนติเมตร ถ้าไม่

เกินก่ึงหนึ่งให้ปัดท้ิง
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(ข) ถ้ามีอัตราท่ีต้องเสียภาษีต่ํากว่าป้ายละ 200 บาท ให้เสียภาษีป้ายละ 200 บาท

ตัวอย่างการคํานวณค่าภาษีป้าย

การคํานวณค่าภาษี ให้คํานวณโดยนําพ้ืนที่ป้ายคูณด้วย อัตราภาษีป้าย เช่น

ป้ายกว้าง 3 เมตร = 3 * 100 = 300 ซม.

ป้ายยาว 5 เมตร = 5*100 = 500 ซม.

ดังนั้น พื้นท่ีป้าย = 300 * 500 = 150,000 ตร.ซม.

***ถ้ามีเศษเกินกึ่งหนึ่งของห้าร้อยตารางเซนติเมตร ให้นับเป็นห้าร้อยตารางเซนติเมตร ถ้าไม่เกิน

ก่ึงหนึ่งให้ปัดทิ้ง (อยู่ในบัญชีอัตราภาษีป้าย ข้อท่ี 7)

150,000 = 300 * 40 = 12,000 บาท

500

การปัดเศษของพื้นที่ป้าย

พื้นท่ีป้าย 1,250 ตร.ซม. = 1,250/500 = 2.5 = 2

พื้นท่ีป้าย 1,251 ตร.ซม. = 1,251/500 = 2.502 = 3

พื้นท่ีป้าย 1,800 ตร.ซม. = 1,800 /500 = 3.6 = 4

สูตร 2 การปัดเศษของพื้นที่ป้าย

พื้นท่ีป้าย 1,800 ตร.ซม.

1,000 + 500 + 300 (500)

พื้นท่ีป้ายท่ีปิดเศษแล้ว คือ 2,000

มาตรา 7 (วรรคแรก)

หลัก >เจ้าของป้ายมีหน้าท่ีเสียภาษีป้ายโดยเสียเป็นรายปี

ข้อยกเว้น >ป้ายที่เริ่มติดตั้งหรือแสดงในปีแรกให้เสียภาษีป้ายตั้งแต่วันเริ่มติดตั้งหรือแสดงจนถึง

วันส้ินปี และให้คิดภาษีป้ายเป็นรายงวด งวดละสามเดือนของปี โดยเริ่มเสียภาษีป้ายตั้งแต่งวดท่ีติดตั้งป้าย

จนถึงงวดสุดท้ายของปี

การคิดคํานวณค่าภาษี ป้ายท่ีติดตั้งในปีแรก หรือคร้ังแรก

มกราคม – มีนาคม = 100%

เมษายน – มิถุนายน = 75%

กรกฎาคม – กันยายน = 50%

ตุลาคม – ธันวาคม = 25 %

อัตราภาษีป้าย และค่าภาษีป้าย
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กฎกระทรวงฉบับท่ี 5 (พ.ศ. 2535) กําหนดอัตราภาษีไว้ ดังนี้

อัตราภาษี แบ่งเป็น 3 อัตรา

1) อักษรไทย ล้วน 3 บาท/500 ตร.ซม.

2) อักษรไทยปนต่างประเทศ/ภาพและ/เครื่องหมาย อัตรา 20 บาท/500 ตร.ซม.

3) ป้ายต่อไปนี้อัตรา 40 บาท/500 ตร.ซม.

ก.ไม่มีอักษรไทย ไม่ว่าจะมีภาพหรือเครื่องหมาย

ข.อักษรไทยบางส่วน/ท้ังหมดอยู่ใต้/ต่ํากว่าอักษรต่างประเทศ

ตัวอย่างประเภทที่ 3 (ข) เช่น ป้ายที่มีข้อความอักษรไทยบางส่วน/ท้ังหมด อยู่ใต้หรือต่ํากว่าอักษร

ต่างประเทศ ก็อยู่ใน 3 ข แล้ว คิดอัตรา 40 บาท/500 ตารางเซนติเมตร
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ภาพเครื่องหมายวงกลม ไม่มีข้อความด้านล่างของภาพ ให้ตีเป็นว่าเครื่องหมาย ไม่ต้องดูอะไร วงกลม

จดตามเครื่องหมายการค้า ประเภทท่ี 3 ข
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ถ้ามีภาษาไทยใต้เครื่องหมายการค้า เช่น

จะเป็น แบบ ป2ข มีโลโก้ มีภาษาไทย และภาษาอังกฤษอยู่ใต้หรือต่ํากว่าภาษาไทย



~ 53 ~

โลโก้

BRAND THAI

รับปรึกษาปัญหาด้านทรัพย์สินทางปัญญา

ถ้ามีภาษาไทย อยู่ใต้หรือต่ํากว่าภาษาต่างประเทศ จะเป็น 3 (ข)

ตัวเลข คิดเป็นอัตราภาษีประเภทท่ีเท่าไร

เช่น 080-8888888

คําตอบ คือ ไม่จัดอยู่ในประเภทใดเลย ไม่จัดเป็นตัวอักษร

ตัวอย่าง ป้ายมีเบอร์โทรศัพท์
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คําตอบ ถือว่าป้ายท่ีมีแต่ตัวอักษรไทยล้วนเพียงอย่างเดียว จัดเป็นประเภทท่ี 1 คิดในอัตรา

3 บาทต่อ 500 ตร.ซม.

ตัวอย่าง ภาพปั๊มน้ํามัน ESSO

แถบสี ต้องคํานวณเป็นพ้ืนที่ ท่ีต่อเนื่องกับตัวอักษรหรือไม่

คําตอบ คือ ไม่ ให้วัดขนาดป้ายเฉพาะขอบของโลโก้ ESSO เท่านั้น
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ตัวอย่าง เซเว่น

คําตอบ ไม่คิดแถบสี คิดแต่โลโก้ เซเว่น คิดแบบ 3ก

ตัวอย่าง แถบสี เป็นตัวแบ่งขอบเขตของป้ายหรือไม่ ป้ายกําแพงสีเหลืองเขียนว่า รับซ้ือของเก่า มีแถบสีพาด

ผ่านตัวอักษรเป็นกรอบภาพ

คําตอบ ไม่มีขอบเขต อยู่ท่ีกําแพง ให้วัดตามตัวอักษร อย่าไปวัดสองป้าย จะคิดเป็นบล็อก วัดตามตัวอักษร แค่



~ 56 ~

ป้ายเดียว

ตัวอย่าง ป้ายโครงเหล็กบนหลังคา มีสองข้อความ ชื่อ ร้าน กิจชัยอะไหล่ อีกภาพหนึ่ง เป็น ชื่อสินค้า

คําตอบ หากมีช่องว่าง เว้นอยู่ที่กรอบป้ายท้ังสองป้าย เพียง 1 มิลลิเมตร ให้นับเป็นสองป้าย แม้อยู่ใน

โครงสร้างเดียวกัน

ป้ายไตรวิช่ัน คิดเป็นกี่ป้าย และอัตราภาษีใด?

ไตรวิชั่น คือ สื่อโฆษณาที่สามารถแสดงภาพได้ 3 ภาพ ในหนึ่งพื้นท่ีโฆษณา ด้วยการพลิกเปลี่ยนภาพ

โดยอาศัยการส่งกําลังขับหมุนจากมอเตอร์ไฟฟ้า ผ่านเพลาส่งกําลังพร้อมเฟือง ส่วนประกอบของไตรวิช่ันเป็น

สื่อที่ทํางานด้วยระบบเครื่องกล ควบคุมด้วยระบบไฟฟ้า Electornic

ป้ายท่ีอยู่ในโครงเดียวกัน แต่มองเห็นได้หลายด้าน คิดเป็นกี่ป้าย

คําพิพากษาฎีกาท่ี 1265/2519 เช่น ป้ายเซเว่น
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ป้ายโครงเดียวกัน ป้ายหมุน เจ้าของหลายคน

การคิดเงินเพ่ิมภาษีป้าย

มาตรา 25 ภาษีป้ายจะคิดเงินเพ่ิมได้ 3 กรณี ดังนี้

1) ไม่ยื่นแบบฯ ภายในกําหนด ให้เสียเงินเพิ่ม 10% ของค่าภาษี เว้นแต่จะมายื่นแบบฯ ก่อนท่ี

พนง.จนท. แจ้งเตือน ให้เสียเงินเพิ่ม 5% ของค่าภาษีป้าย

2) ยื่นแบบฯ ไม่ถูกต้อง ทําให้เสียภาษีลดลงให้คิดเงินเพ่ิม 10% ของภาษีที่ประเมินเพ่ิมเติม เว้น

แต่ได้มาแก้ไขแบบฯ ให้ถูกต้องก่อน พนง.จนท. แจ้งการประเมิน (ภป.3) ก็ไม่ต้องเสียเงินเพิ่ม

3) กรณีไม่มาชําระภาษีป้ายภายในกําหนดให้เสียเงินเพิ่ม ร้อยละ 2 ต่อเดือนของค่าภาษีป้าย

แบบแจ้งการประเมิน เป็นคําส่ังทางปกครอง แนบรายละเอียดแนบท้าย เราคิดคํานวณอย่างไร มี

หน้าท่ีต้องชําระภายใน 15 วัน เอกสารแนบท้ายต้องมี เป็นคําส่ังทางปกครอง ให้ทําเอกสารแนบท้ายกี่ฉบับ

แจ้งการประเมินไปแล้ว หน้าท่ีของเจ้าของป้าย มาแจ้งภายใน 15 วัน จะมีเงินเพิ่ม

สมมุติ พนักงาน ใน ภป3 เจ้าของเซ็นรับ 30 เม.ย. นับ 1 พฤษภา ถึงวันที่ 15 พฤษภา ถ้าเป็นวัน

อาทิตย์ ชําระได้โดยไม่เสียเงินเพ่ิม วันท่ี 16 พฤษภา ถ้าเป็นวันสุดท้ายของวันหยุดราชการ มาชําระได้ในวันทํา

การ โดยไม่เสียเงินเพ่ิม

การทุเลาไม่ชําระภาษี ไม่อุทธรณ์ทําไม่ได้ กว่าที่ผลศาลจะออก จะวินิจฉัยจบ เงินเพิ่ม จะเดินมา

เรื่อย ๆ

การนับระยะเวลาชําระภาษีป้าย ภายใน 15 วัน นับแต่วันท่ีได้รับแจ้งการประเมิน

คําถาม เม่ือผู้รับประเมินได้รับแจ้งประเมิน (ภ.ป.3) วันท่ี 30 เม.ย.54 จะเริ่มนับ 15 วัน ในวันท่ี

เท่าไร ?

คําตอบ เริ่มนับวันท่ี 1 พ.ค.54 เป็นวันแรก จะส้ินสุดในวันที่ 15 พ.ค.54

เรื่องวิธีการนับระยะเวลา
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เป็นไปตามการนับระยะเวลาตาม ป.พ.พ. มาตรา 193/3 วรรคสอง ประกอบกับได้มีคําพิพากษา

ศาลฎีกาท่ี 953/2543 โดยเปรียบเทียบ พ.ร.บ. วิธีปฏิบัติราชการทางปกครอง พ.ศ.2539 มาตรา 44 ก็กําหนด

วิธีการนับระยะเวลาไว้เช่นเดียวกับฎีกาดังกล่าวด้วย โดยนับวันรุ่งข้ึนเป็นวันแรก

การผ่อนชําระภาษีป้าย

มาตรา 19 ทวี วรรคหนึ่ง

1.ต้องมีค่าภาษีป้าย 3,000 บาทข้ึนไป

2.ผู้รับประเมินต้องมีหนังสือแจ้งความจํานงไปยัง จนท.พนง.ทราบภายใน 15 วันนับแต่วันได้รับ

แจ้งการประเมิน (ม.19 วรรคหนึ่ง)

3.ผ่อนชําระเป็นตามงวด ๆ ละเท่า ๆกันก็ได้

หลักการนับระยะเวลาผ่อนชําระภาษีป้าย

รับแจ้งการประเมินภาษีป้ายวันท่ี 30 เม.ย.

งวดท่ี 1 = ภายใน 15 วันนับแต่วันท่ีได้รับแจ้งการประเมิน ภป.3 ตัวอย่าง วันท่ี 1 พฤษภาคม –

15 พฤษภาคม

งวดท่ี 2 = ภายใน 1 เดือนนับแต่วันสุดท้ายที่ต้องชําระงวดท่ีหนึ่ง ตัวอย่าง 16 พฤษภาคม – 15

มิถุนายน

งวดท่ี 3 = ภายใน 1 เดือนนับแต่วันสุดท้ายที่ต้องชําระงวดท่ีสอง ตัวอย่าง 16 มิถุนายน –

15 กรกฎาคม

เงินเพิ่มผิดนัด เริ่ม 16 มิ.ย. จะคิดเงินเพิ่ม 1 เดือน ร้อยละ สอง ในยอด 1000 หรือ 4000

คงเหลือ แค่ 4000

การคิดจริง ๆ ในยอดท่ีวางชําระ ใน 1 มิย นับไป ในยอด 1000 นําเงินมาวางชําระเมื่อไร เป็นไป

ตามคําวินิจฉัย

การรับชําระภาษีบางส่วน

เรื่องเสร็จท่ี 107/2546

คณะกรรมการกฤษฎีกา (คณะที่ 3) ให้ความเห็นว่า เม่ือผู้มีหน้าที่เสียภาษีนําเงินค่าภาษีแต่เพียง

บางส่วนมาชําระ เม่ือพ้นกําหนด 30 วัน อปท. สามารถรับชําระหนี้ได้ และมีอํานาจคิดเงินเพ่ิมตามมาตรา 43

จากจํานวนค่าภาษ๊ท่ีชําระแต่เพียงบางส่วน

ข้ันตอน และวีการแจ้งประเมินภาษีป้าย

- ให้ส่งในเวลากลางวันระหว่างพระอาทิตย์ขึ้นและพระอาทิตย์ตก หรือในเวลาทําการของผุ้รับ
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- ให้ส่ง ณ สถานการค้า สถานประกอบกิจการหรือที่อยู่อาศัยของผู้รับ โดยส่งทางไปรษณีย์

ลงทะเบียนก็ได้

- กรณีเจ้าหน้าท่ีฯ ไปส่งเอง ถ้าไม่พบผู้รับให้ส่งแก่ผู้บรรลุนิติภาวะซ่ีงอยู่หรือทํางานหรือสถาน

ประกอบการ หรืออยู่ในที่อาศัยของผู้นั้น

เงินเพิ่ม จะเกิดเมื่อไร

ถ้าไม่สามารถส่งได้ ให้ปิดประกาศ ณ สถานประกอบกิจการ หรือท่ีอยู่อาศัยของผู้นั้น หรือ

ประกาศลงใน นสพ.รายวันอย่างน้อยสองฉบับ และถ้าเวลาได้ล่วงพ้นไปไม่น้อยกว่าเจ็ดวันนับแต่วันที่

ปฏิบัติการให้ถือว่าบุคคลนั้นได้รับหนังสือแล้ว

มาตรา 19 ให้ผู้มีหน้าที่เสียภาษีป้ายชําระภาษีป้ายต่อพนักงานเจ้าหน้าท่ี ณ สถานที่ท่ีได้

ยื่นแบบฯ หรือ ณ สถานที่ท่ี พนง.จนท. กําหนดภายใน 15 วัน นับแต่วันท่ีได้รับแจ้งการประเมิน การชําระ

ภาษีป้ายกระ

สิทธิการอุทธรณ์การประเมินภาษี

1.ผู้รับประเมินมีสิทธิอุทธรณ์ (ภป4) การประเมินต่อผู้บริหารท้องถิ่น ภายใน 30 วัน นับแต่วันท่ี

ได้รับแจ้งการประเมินภาษีป้าย

โดยยื่นแบบอุทธรณ์ (ภท4) ต่อพนักงานเจ้าหน้าที่

2.หากไม่พอใจคําวินิจฉัยอุทธรณ์ ผู้อุทรณ์มีสิทธิอุทธรณ์คําวินิจฉัยของผู้บริหารท้องถ่ินภายใน 30

วัน นับแต่วันท่ีได้รับแจ้งคําวินิจฉัยอุทธรณ์

บทกําหนดโทษ

1.ผู้ใดแจ้งข้อความ ถ้อยคํา ตอบคําถาม อันเป็นเท็จ

อํานาจในการเปรียบเทียบปรับ

อํานาจในการเปรียบเทียบปรับของผู้บริหารท้องถิ่น (บทลงโทษตาม พ.ร.บ.ภาษีป้ายฯ)

1.กรณีมีโทษปรับสถานเดียว

2.กรณีมีโทษปรับหรือจําคุก แต่โทษจําคุกไม่เกิน 6 เดือน เงินค่าปรับให้เป็นรายได้ท้องถ่ิน

สิทธิการอุทธรณ์การประเมินภาษี

1.ผู้รับประเมินมีสิทธิอุทธรณ์ (ภ.ป.4) การประเมินต่อผู้บริหารท้องถิ่นภายใน 30 วันนับแต่วันท่ี

ได้รับแจ้งการประเมินภาษีป้าย

- โดยยื่นแบบอุทธรณ์ (ภ.ป.4) ต่อ พนักงานเจ้าหน้าท่ี
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2.หากไม่พอใจคําวินิจฉัยอุทธรณ์ ผู้อุทธรณ์มีสิทธิอุทธรณ์คําวินิจฉัยของผู้บริหารท้องถิ่น ภายใน

30 วัน นับแต่วันท่ีได้รับแจ้งคําวินิจฉัยอุทธรณ์

การขอคืนเงินภาษีป้าย

ผู้ท่ีเสียภาษีป้ายโดยไม่มีหน้าที่ต้องเสีย/เสียเกินที่ควรจะต้องเสีย

- มีสิทธิขอคืนเงิน

- ยื่นคําร้องขอคืนใน 1 ปี นับแต่วันท่ีเสีย


